

荃灣地區管理委員會工作報告

I 城市規劃

規劃申請個案

城市規劃委員會（下稱“城規會”）最近收到及處理的九宗規劃申請／修訂圖則個案，會依期由該會審議。其中 A/TW/495、A/TWW/110 及 A/TWW/116 的申請人申請暫延處理其申請。A/TW/497 的覆核申請已獲城規會在有附帶條件下批准。

II 拓展工程

荃灣至屯門單車徑(工務計劃項目第 268RS 號)

2. 工程範圍包括興建一條連貫荃灣至屯門的單車徑及相關的輔助設施。前期工程(即青荃橋至荃灣灣景花園)已在九月二十一日展開。至於第一及第二階段工程計劃(即荃灣灣景花園至屯門)，基於實地環境的限制和公眾提出的意見，拓展署現正檢討單車徑的設計及推展策略。

荃灣繞道、擴闊荃青交匯處至葵青交匯處一段荃灣路，以及相關路口改善工程(工務計劃項目第 743TH 號)

3. 路政署已跟進委員所提出有關荃青交匯處擬議交通改善計劃的意見，現正積極推展介乎葵青交匯處與屯門公路(第一期及第二期)的荃灣路擴闊工程，及研究將德士古道接駁路段擴建，包括接駁青荃路(往青衣方向)，以分流從楊屋道往青衣方向的車流。路政署會儘快開展聘請顧問公司的程序，適時展開勘察研究工作及制定推展項目的時間表。

III 交通運輸

4. 由二零一八年八月一日至九月三十日，在荃灣區實施的新交通安排列於附件。

IV 教育

為新來港學童提供的服務

5. 教育局一直為新來港學童安排學位和入讀適應課程。由二零一八年八月一日至二零一八年九月三十日止，該局荃灣區辦事處成功為 82 名學童安排入學，其中 75 名入讀小學，7 名入讀中學。

拓闊視野、抓緊機遇 – 與政務司司長談青年人的機遇和出路

6. 為鼓勵青年人拓闊視野，抓緊機遇，教育局於二零一八年九月十日為中學教師舉辦「拓闊視野，抓緊機遇 – 與政務司司長談青年人的機遇和出路」分享會，由政務司司長張建宗先生與中學教師分享香港未來的發展方向及所帶來的就業機遇，並就支援學生的生涯規劃教育進行交流。荃灣區共有 6 所中學派教師出席是次分享會。

V 環境衛生

店舖佔用公用地方經營

7. 食環署繼續跟進路德圍、二陂坊、三陂坊和蠟地坊的食肆阻街，以及東亞花園祥發樓和四陂坊的店舖霸佔路面經營的問題，在二零一八年八月及九月共向有關人士提出 9 宗檢控。另外，該署於同期針對區內店舖擴展營業範圍造成阻街共發出 116 張定額罰款通知書。而警方聯同食環署於同期共採取 29 次聯合行動，而就楊屋道的違例泊車，於同期共發出 509 張定額罰款通知書及 3 張傳票。警方也針對蠟地坊違例泊車的情況，於同期發出 188 張定額罰款通知書。

滅蚊工作

8. 就八月及九月的滅蚊工作進展，荃灣市區的誘蚊產卵器指數分別為 5.2% 及 0.0%、馬灣的誘蚊產卵器指數分別為 10.2% 及 0.0%、上葵涌區的誘蚊產卵器指數分別為 6.0% 及 9.4%，而荃灣西的誘蚊產卵器指數分別為 17.5% 及 0.0%。食環署的防治蟲鼠組繼續加強區內的防蚊及滅蚊工作，加密清除積水及蚊子滋生點，以防止蚊患。另外，防治蟲鼠組亦聯同私人屋苑物業管理公司負責人進行實地視察及提供技術建議，提醒及督促負責人加強其處所內的滅蚊工作。本年第三期滅蚊運動已於八月十三日至十月十九日進行。食環署人員在區內潛在蚊蟲滋生的地點進行一連串的清除積水及防蚊行動，包括區內民居、學校、地盤、公共屋邨、醫院及非法耕種場地等。

滅鼠工作

9. 食環署防治蟲鼠組以“防鼠工作做得好 鼠患問題自然冇”為口號的第二期滅鼠運動於七月二日至九月七日期間舉行。有關活動針對目標主要包括區內街市／街市大樓、小販市場、與食物業處所毗鄰的小巷，以及區內其他出現鼠患的地點及其鄰近範圍。

地區主導行動計劃

10. 鑑於近日的鼠患問題令人關注，食物及衛生局局長於九月二十九日親臨荃灣區視察區內衛生黑點，而各政府部門亦迅速進行相關的宣傳及清潔行動。荃灣民政處於十月十日召開地區跨部門會議，討論打擊鼠患的措施，包括邀請議員聯同食環署到街市派發傳單，加強宣傳滅鼠訊息；向街市檔戶及食肆派發勸喻信件及宣傳單張，和發信予鄉事委員會及村代表、屋苑／大廈居民組織及物管公司，請他們提升防治鼠患意識，保持環境衛生；與區議會合作，加強向區內街市、食肆及物管公司宣傳；以及邀請議員聯同各部門巡視其選區，以加強環境衛生的工作，例如於後巷填補牆壁及地面洞隙，和復修破舊渠蓋等。

11. 就鼠患問題，區議會主席已致函食物及衛生局局長，促請局方加強防治鼠患，改善環境衛生及考慮創新滅鼠。本處會加強各部門滅鼠行動的協作，以持續深化地區防鼠工作以及提高市民防治鼠患的意識。

超強颱風山竹的應變及善後工作

12. 九月時，在超強颱風山竹襲港前，民政處已提前應變，於三號強風信號發出後開放臨時庇護中心，並按地區需要提醒有需要的人士疏散。在鄉村方面，民政處透過鄉事委員

會及村代表，提醒村民應注意的事項及應採取的預防措施，並勸喻有需要的村民於山竹襲港前，到其他安全地方暫避。

13. 山竹襲港對社區帶來不同程度的破壞，就荃灣區來說，各政府部門已迅速執行善後工作。至於在鄉村範圍，民政處與相關村代表合作，透過合約承辦商處理塌樹及垃圾，而相關部門亦持續進行清理工作。但由於山竹所帶來的破壞實在太大，因此各部門仍在趕緊進行各項清理和維修工作，以期早日回復市容原貌和重開公共設施給市民使用。

VI 社會福利

「共結『耆織』護老推廣計劃 2018-19」

14. 為配合「跨代護耆顯關愛·攜手結網展愛心」的目標，荃灣及葵青區安老服務協調委員會 2018-19 年度工作小組推行「共結『耆織』護老推廣計劃 2018-19」，透過一系列多元化活動，包括講座、減壓工作坊、問卷調查、社區街站推廣及院舍探訪等，在區內宣揚關懷長者和護老者訊息，亦鼓勵義工、鄰里建立長者和護老者支援網絡。

「親親光圈 2.0」計劃

15. 為支援殘疾人士及其照顧者、宣揚傷健共融訊息，荃灣及葵青區康復服務協調委員會 2018-19 年度工作小組舉辦「親親光圈 2.0」計劃，透過康復服務單位、商界及地區團體的跨界別合作，在荃灣及葵青區推廣精神健康運動、強化殘疾人士社區支援網絡、紓緩照顧者身心壓力、加強支援居於院舍的殘疾人士以及提高殘疾人士及精神病康復者的就業機會，藉以增強對殘疾人士的社區支援。除了舉辦健康講座、體驗日、提供培訓和組織探訪隊外，工作小組於二零一八年九月四日與荃灣商會合辦「荃商 80 展關懷之惺惺『商識』活動」，讓商界及區內康復服務單位進行交流，以增進彼此認識及促進未來合作的機會。

VII 屋宇事務

針對工廈住用分間單位的大規模行動

16. 屋宇署自二零一二年四月起透過大規模行動，針對荃灣區工廈的住用分間樓宇單位（俗稱“工廈劏房”）和相關的違例建築工程採取執法行動。截至二零一八年八月三十一日，該署在荃灣區內揀選了 12 幢目標大廈，並已巡查，當中向 8 幢大廈的違規單位發出 136 張法定命令。

荃灣民政事務處

檔號：HAD TWGR 14/6

二零一八年十一月